

## 盐城融资担保

## 撬动金融“活水” 润泽绿色发展

□韦月斌

2020年4月,习近平总书记到陕西省商洛市柞水县小岭镇金米村对“小木耳,大产业”扶贫成效表示充分肯定。这一食用菌产业精准扶贫的成功案例,与盐城东方融资担保公司助力企业脱贫攻坚密切相关。

“早在2018年,我们的项目建设资金存在很大缺口,是东方担保雪中送炭,给予我们1800万元担保支持,及时给我们企业注入新的资金动力,让我们的扶贫项目得以顺利建成和运营,帮助我们渡过了一个又一个难关。”盐城爱菲尔菌菇装备公司董事长刘兵对盐城东方融资担保公司的帮助十分感激。

这是盐城融资担保业发挥政府性融资担保服务地方产业发展、支持绿色金融进入实体,通过市场化手段破解绿色企业“融资难、融资贵”问题的一个典型案例。近年来,盐城融资担保深入学习贯彻党的二十大精神,在市委、市政府和相关部门支持下,充分发挥盐城政府性担保龙头企业作用,坚守“扶小扶微”主责主业,主动融入全市高质量发展大局,撬动源源不断的金融“活水”,润泽绿色低碳发展。

搭建担保联动机制  
创新绿色担保产品

盐城是江苏主要的农业产业基地,更具有后发产业的优势。全市融资担保业积极服务地方绿色产业建设,认真执行国家绿色产业指导政策。全市担保公司为绿色产业主体需求提供贷款融资担保业务,努力搭建“政府、银行、担保、企业”为一体的四方联动机制,着力缓解企业“融资难、融资贵”问题。

“2019年,市担保协会组织全市34家融资性担保公司将融资担保工作重点引导到绿色大产业建设,重点支持新能源、节能环保、污水处理、产业再循环、农业生态全产业链等绿色担保工作之中。”盐城担保协会会长李相雨介绍说。融资担保公司既可以撬

动更多金融资源实现创新链、产业链和资金链深度融合,又可以促进盐城培育“绿色+金融”的创新创业生态圈,打造盐城经济发展新引擎。

在创新绿色金融产品方面,全市担保公司探索并落地了“信保基金”“小微贷”“风光电贷”“环保贷”“知产保贷”“新农合贷”“存贷贷”“新农村建设贷”“西瓜贷”“蔬菜贷”“绿融担”等20余种担保金融产品。近5年,全市累计对绿色产业担保金额达195亿元,支持绿色产业目录内企业共计4623余户次,单笔担保金额1000万元以下的绿色企业占比72%,平均担保费率0.75%,切实为绿色企业提供了优质、便捷、低费率的融资担保服务。

聚焦重点发展领域  
护航绿色产业成长

“风光电”是盐城的地域优势,更是近年来绿色产业重点投入方向。全市融资担保倾斜各类资源,持续加大对重点绿色产业的支持力度。

市中小担保公司和东方担保公司深入贯彻国家产业政策和市经济发展策略,近5年先后通过担保提供资金3.5亿元支持,加速推进光伏产业规模集聚效应,推动初步形成产业规模大、配套齐全的光伏产业集群。

“盐城几家担保公司在关键时刻的大力支持,让企业渡过资金紧缺的难关,加快了企业股改上市的步伐。”江苏润阳光电有限公司财务总监李俊涛说。目前,盐城经济技术开发区光伏产业链企业已落户超过60家,建成了以电池片、组件制造企业为龙头,导电浆、接线盒、封装胶膜等原材料企业及光伏智造设备、逆变器、支架等配套企业集聚的较为完整的产业链,进一步推动建



走访企业一线了解金融需求

设千亿级的华东光伏产业集群。

发挥担保优势  
盘活“无形”资产

融资担保一头连着银行,一头连着企业,是绿色产业向现实生产力转化的重要桥梁和纽带。面对知识产权、应收账款、流动资产等“无形”资产,使资源价值最大化,让“库存”变“库银”,推动企业资金良性周转,是很多企业的“头疼事”。

针对许多高技术优质企业因无形资产、无厂房、无个人资产用于向银行抵押,而不能及时得到资金扶持的问题,盐城担保业勇立潮头、奋楫争先,全力服务地方经济发展大局。创新知识产权质押,让“权利”变“红利”;创新股权质押,让“股权”变“金钱”;创新库存商品抵押,让“库存”变“库银”。同时还结合实际开展应收账款质押、异地资产质押、无抵押纯信用担保等灵活担保方式。一系列担保“组合拳”,接地气、效果明,有效地支持了绿色企业生产经营的资金需要,使金融“活水”流入实体经济经营的“血管”。

江苏聚力科技公司是生产高端像素镜头的专业企业,产品覆盖智能手机、车载、VR、安防等领域,软硬件都处于同行业领先地位。企业入驻市高新区后建成14条生产线,今年公司启动IPO主板上市计划,但流动资金占用大,长期面临融资难题。该公司在得知可用商标专利作为融资增信措施后,通过高新区担保公司申请担保,得到4400万元“知产保贷”放款,全流程仅用了不到2天的时间。

“‘知产保贷’抓住了企业痛点,直击轻资产、高科技企业‘等米下锅’难题,有效解决了盘活‘无形’资产的共性问题。”市信用担保协会相关负责人介绍。2019年盐城担保创新开发全市首款“无形”资产担保贷产品,该系列产品面向全市拥有自主知识产权、专利技术、流动资产、应收账款、股权质押等资源的绿色企业或企业法定代表人,以专利、商标、股权等“无形”资产为主要增信依据获得所需的生产经营贷款。

截至目前,全市以“无形”资产担保贷系列产品已累计放款2146户、共81.55亿元,进一步激励企业加大科技研发投入,推动提升产业核心竞争力。

## 江苏信保集团盐城分公司

□严信保

江苏信保集团盐城分公司坚持主动主导,发挥担保赋能作用,强化金融要素供给,聚焦服务经济社会绿色低碳高质量发展,积极探索多元化绿色金融服务体系。

“园区保”综合服务成效显著。“我们之所以引入‘园区保’,看重的就是‘综合金融赋能’,包括担保、再担保、融资租赁、股权投资、科贷等多个金融产品,为企业项目提供个性化融资支持。”某开发区有关负责人说。江苏信保集团盐城分公司聚焦产业园区,融合产业资本、金融资本

## 江苏信保集团盐城分公司

## 向“绿”而行 “碳”出新路

和财政资源等多种要素优势,创新了“园区保”综合金融服务模式,重点聚焦单户1000万元至3000万元的企业融资需求,在“保”中彰显国企担当。盐城区首期合作的6家省级以上园区,服务企业数量及规模已分别超过400家、60亿元。

“环保担”模式创新生态先。借助集团“环保担”“农园保”等一批绿色环保特色产品和服务模式,助力盐城生态环保、乡村振兴等领域的产业强链补链延链。前不久投放射阳文旅集团环海湿地生态修复工

程的1亿元绿色贷款项目,凭借“环保担”入库资质,享受了贷款利率和担保费率的双重优惠,也开辟了省内碳汇收益权质押贷款的先河。前期,响水兴海控股集团6亿元污水处理绿色债券项目、射阳城投8亿元灾后重建企业债项目,以及大丰、建湖等多个县蔬菜大棚建设农业贷款项目等,均得到及时的服务支持和政策优惠。

“盐链保”强链补链再出发。围绕市委、市政府提出的“加快培育以先进制造业为主导的现代产业体

系,为全市重点产业链高质量发展赋能”要求,江苏信保集团盐城分公司主动承担市场先行者职能,在充分调研基础上,以“园区保”理念为核心,会同市金融局、财政局、工信局等部门,共同打造针对全市23条重点产业链的专项综合金融服务模式——“盐链保”,用资金链打通产业链、供应链,助力全产业链实现高端化、智能化、绿色化发展。预计该模式近期可落地,3年内产业链上重点企业将获得超50亿元专项融资支持。

## 东台担保公司

□刘苏闻

在推动经济绿色转型过程中,绿色金融发挥着重大作用。作为东台市唯一的政府性融资担保机构,东台市信用融资担保有限责任公司(以下简称“东台担保公司”)牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,将绿色金融作为履行社会责任、服务实体经济的着力点,不断增强绿色金融有效供给,切实提升绿色金融服务能力。近年来,东台担保公司已为193户企业提供绿色担保贷款超10亿元。

## 产业引领,推动绿色低碳企业快成长

“为进一步提高养殖效能,解决污水排放难的问题,公司今年科技创新开发了微藻生态链资源化利用系统。但因前期研发占用大量资金,加之公司现有贷款较多,存在较大的融资难度。东台担保公司积极协调银行,以极低的担保费率为我们提供了500万元的担保贷款,帮我们解了燃眉之急。”东台市赐百年生物工程有限公司董事长高志刚颇有感触地说。

东台担保公司深入践行绿色发展理念,持续探索绿色担保道路,有力支持企业绿色转型。东台市赐百

## 发力绿色金融领域 推动绿色转型发展

年生物工程有限公司新上的微藻生态链资源化利用系统采用纯生物的方法,形成畜禽养殖水资源利用、饲料生产相结合的“闭环”,实现污水处理与微藻培养耦合,营养元素资源转化和减排同步,“一键”达成污水净化、营养物质回收及高价值生物质产出“多赢”。

东台担保公司以国家产业政策为重点,积极落实普惠金融,助力农业发展的政策意见,充分发挥担保资金的产业引领作用,不断深化普惠金融服务新举措,持续为绿色低碳企业提供融资担保服务。从2022年1月起,担保费率由原来的1%下降至0.8%。“小微贷”产品业务免收担保费,年化融资担保费率为0.6%,绿色担保业务担保费率为0.5%,远低于1%的政策上限要求,其中绿色担保业务累计降费让利202万元。

## 支持创新,服务生态农业勇突破

“得益于东台担保公司的大力支持,我们智能温室大棚的规模是越来越大了,年生产产能能力也越来越强了。”在东台市农萃现代农业科技有限公司的育苗大棚内,企业负责人兴奋地说。该公司在发展过

程中遇到西瓜生产重茬技术难题,需要引进自动恒温设备,并聘请专家团队指导,但急需大量流动资金让企业犯了难。

东台担保公司充分发挥政策性融资担保机构角色定位,为其量身定制了500万元的融资方案,实行“免抵押、纯信用”,并免收担保费。从贷款申请到发放仅用了3个工作日,企业在获得资金后,不仅解决了技术难题,还推广了瓜果蔬菜新品种、新技术和优质肥料,提高了瓜果蔬菜的种植效益。

东台担保公司认真落实《江苏省“小微贷”实施方案》政策业务要求,安排担保三部专门对接服务小微业务,扎实推进“小微贷”产品尽快落地生效,让“小微贷”“贷”动小微企业发展。加强与金融机构的无缝对接和业务衔接,与7家银行建立了稳定有序、信息互通的小微企业合作关系,及时快捷地保证小微企业用款需求,为企业持续创新发展提供了有力保障。

## 赋能增效,激发乡村振兴新动力

“近年来,我们公司生产的‘东台大米’知名度不断提高,产品供不应求。为进一步提升产能,我们计划扩



深耕绿色农业,助力乡村振兴

## 江苏农担盐城分公司

## 深耕绿色金融 助力乡村振兴

□叶彬

江苏农担盐城分公司作为专注服务农业的政策性担保机构,始终心系绿色生态建设,围绕盐城绿色低碳发展示范区建设要求,践行绿色金融使命,致力提升农业农村绿色低碳发展水平。

该公司坚持生态优先、绿色发展,积极助力碳达峰、碳中和目标实现,将担保业务含绿量实实在在地转化为绿色产业含绿量。

该公司坚持生态优先、绿色发展,积极助力碳达峰、碳中和目标实现,将担保业务含绿量实实在在地转化为绿色产业含绿量。该公司对绿色产业进行政策倾斜,主动接触绿色企业,了解企业融资需求;联合银行等机构办理“信保贷”“小微贷”“微企易贷”“工银担易贷”等多种担保产品,服务更多绿色企业。1至6月,该公司共为81户企业提供绿色贷款担保,新增绿色贷款金额3.21亿元,占全年新增额的18%,为全市绿色产业发展提供了有力支持。

建立业务机制,搭建绿色业务快通道。“市中小担保公司效率高,政策执行和业务操作都掷地有声,在我们有需要的时候,都能够及时出现,也没有给我们增加

额外的负担,帮了大忙了。”说起和市中小担保公司的合作过程,射阳县戈米业科技有限公司频频点赞其办事效率。为了解决绿色企业的实际难题,提高放款效率,市中小担保公司自我加压,通过合作银行与企业主动接触,在两天内完成绿色企业现场尽调、业务评审和放款工作。

创新服务机制,助推绿色产业发展。通过加强银行合作,充分发挥绿色担保增信职能,推动绿色信贷业务投放;引导银行下调利率,按照免息免担保原则切实降低担保业务收费水平;切实降低融资难度,解决企业融资难、融资贵,服务更多绿色企业。截至目前,该公司做到70%以上免收担保费,担保平均费率仅为0.08%;90%以上担保业务实现纯信用担保方式,让更多的小微企业融资享受到便捷、高效、低成本的政策。

## 盐城市中小担保公司

## 普惠先锋 逐“绿”向前

□姜佰艳 潘妮娜

盐城市中小企业融资担保有限公司(以下简称“市中小担保公司”)立足自身职能,强化使命担当,充分发挥“普惠先锋”党建品牌效能,将担保业务含绿量实实在在地转化为绿色产业含绿量。

侧重业务方向,提高担保业务含绿量。该公司对绿色企业进行政策倾斜,主动接触绿色企业,了解企业融资需求;联合银行等机构办理“信保贷”“小微贷”“微企易贷”“工银担易贷”等多种担保产品,服务更多绿色企业。1至6月,该公司共为81户企业提供绿色贷款担保,新增绿色贷款金额3.21亿元,占全年新增额的18%,为全市绿色产业发展提供了有力支持。

建立业务机制,搭建绿色业务快通道。“市中小担保公司效率高,政策执行和业务操作都掷地有声,在我们有需要的时候,都能够及时出现,也没有给我们增加

额外的负担,帮了大忙了。”说起和市中小担保公司的合作过程,射阳县戈米业科技有限公司频频点赞其办事效率。为了解决绿色企业的实际难题,提高放款效率,市中小担保公司自我加压,通过合作银行与企业主动接触,在两天内完成绿色企业现场尽调、业务评审和放款工作。

创新服务机制,助推绿色产业发展。通过加强银行合作,充分发挥绿色担保增信职能,推动绿色信贷业务投放;引导银行下调利率,按照免息免担保原则切实降低担保业务收费水平;切实降低融资难度,解决企业融资难、融资贵,服务更多绿色企业。截至目前,该公司做到70%以上免收担保费,担保平均费率仅为0.08%;90%以上担保业务实现纯信用担保方式,让更多的小微企业融资享受到便捷、高效、低成本的政策。

建立业务机制,搭建绿色业务快通道。“市中小担保公司效率高,政策执行和业务操作都掷地有声,在我们有需要的时候,都能够及时出现,也没有给我们增加

本版图片由受访单位提供